

## Предимствата на Регистрирания спестовен план за образование

(Registered Education Savings Plan – RESP)



**Tchavdar Elenkov, BA Econ, CFP, RHU**  
is an independent insurance broker.  
**Tchavdar Elenkov is a member in good standing of The Financial Advisors Association of Canada - ADVOCIS**  
He holds the professional designations **CERTIFIED FINANCIAL PLANNER and REGISTERED HEALTH UNDERWRITER.**  
Visit his website [www.elenkov.com](http://www.elenkov.com) to learn more about the services he provides, to get a free quote and even to buy online from the comfort of your home and without medical tests up to \$75,000 CRITICAL ILLNESS INSURANCE.

Драги родители,  
Драги баби и дядовци,

Знаете ли, че канадското правителство е длъжно да ви даде някъде между 7 хиляди и двеста и 11 хиляди долара субсидия за покриване на разходите по продължаване образованието на вашето дете или внук след завършване на средно училище? Единственото условие, което законът ви поставя е и вие да дадете своя принос като откриете Регистриран Спестовен План за Образование (РСПО) и започнете редовно, всеки месец да спестявате. Освен това, вашите пари ще нарастват в РСПО без данък!

**Какво представлява Регистрираният Спестовен План за Образование?**

РСПО е специален спестовен план, уреден от Закона за Данъка върху Общия Доход. Този план се открива във финансовата институция, която е специално упълномощена от Министерството на Финансите да открива и управлява РСПО. Такива институции са:

- на първо място, Стипендиантските Доверителни Фондове (Scholarship Trust Funds);

- на второ място, Банките и Застрахователните Компании;

- и на трето място, някои Взаимоспомагателни Каси и Взаимни Фондови Компании (Credit Unions and Mutual Fund Companies).

РСПО се регистрират (завеждат на отчет) в Министерството на Финансите и в Министерството на Човешките Ресурси по четири основни причини:

- Инвестиционният доход, получен върху средствата набрани в РСПО, не се облага с данък. Следователно, финансовата институция където се води съответното РСПО трябва да регистрира плана в Министерството на Финансите за да бъде освободена от задължението да докладва всяка година размера на инвестиционния доход, т.е. да издава Т5.

- Самият факт, че е открит РСПО и че е съответно регистриран в министерството на Финансите, а така също и всеки долар, който родителите слагат в РСПО, поражда неотменимото задължение на държавата да отпусне предвидената в закона помощ (субсидия).

Следователно, държавата трябва да бъде уведомена когато се открива РСПО и всеки път когато в него се депозират пари.

- Очевидно е, че посочените по-горе две преимущества (свободното от данъци нарастване на парите в РСПО и отпусканите от държавата субсидии) не могат да се предоставят безлимитно. Следователно, третата причина РСПО да се регистрират е да се следи **точното спазване на определените в закона лимити.** Още повече, че за едно и също дете могат да се откриват неограничен брой РСПО от родители, от баби и дядовци, от лели и чичовци в най-различни финансови институции.

- Размерът на субсидията, която държавата отпуска при откриването на РСПО и върху всеки долар внесен в плана до определения в закона лимит, зависи от размера на семейния доход за предходната година. Следователно, РСПО трябва да бъде регистриран в Министерството на Финансите, което автоматично всяка година да **определя размера на субсидията** на базата на данъчните декларации на родителите на детето.

По-важни факти, които следва да знаете относно РСПО са:

1. Максималната сума, която можете да внесете в РСПО е **50 хиляди долара.**

2. **Субсидия от 20 %** се плаща от федералното правителство върху първите 2 500 долара, внесени в РСПО всяка календарна година. Субсидията се изплаща до края на календарната година, през която детето навършва 17 годишна възраст. Тази субсидия **не зависи от размера на семейния доход.** Общата максимална субсидия, която може да бъде получена от едно дете е **7200 долара.**

3. **Допълнителна субсидия** за семейства с ниски доходи се изплаща от федералното правителство в размер от **20 %** върху първите 500 долара внесени в РСПО през година, когато семейният доход не надхвърля 38 832 долара.

4. **Допълнителна субсидия от 10%** се изплаща от федералното правителство върху първите 500 долара внесени в РСПО през година, когато семейният доход е бил повече от 38 832 долара, но по-малко от 77

769 долара.

5. **Образователен Бон в размер от 500 долара** се изплаща от федералното правителство на семейства с ниски доходи на 31 декември в годината, през която е открит нов РСПО за дете родено след 31 декември 2003 година. **Допълнителен Образователен Бон от 100 долара** годишно се изплаща и през следващите години ако семейният доход продължава да е нисък. **Общият максимален размер Образователен Бон, който едно дете може да получи е 2000 долара.**

Всички посочени по-горе суми и лимити са съгласно съществуващия закон към времето на публикуване на настоящата статия - февруари 2010 година.

Ако едно семейство счита, че децата му би трябвало да получат високо от средно образование, то аз мога най-отговорно да заявя, че РСПО с редовни месечни вноски е най-правилният и най-изгодният начин да се финансират бъдещите разходи свързани с образованието. Източникът на средства за извършване на редовните вноски в повечето случаи са детските надбавки, чийто размер е обратно пропорционален на семейния доход, което до известна степен изравнява възможностите на различните семейства.

Остава открит въпросът - какъв вид РСПО да се открие и в коя финансовата институция?

Съществуват три вида РСПО - групови, индивидуални и семейни. Разликите между трите вида РСПО са огромни. Договорите са изключително дълги (от 50 до близо 150 страници) и са пълни с технически термини. Моето мнение е, че за неспециалист е абсолютно невъзможно да изчете, анализира и сравни преимуществата и недостатъците на различните видове РСПО. Единственият начин да вземете правилно решение е да намерите достоен съветник, който да ви помогне в избора. Вашата самонадеяност може да коства образованието на вашето дете, или най-малкото ще го принуди да влезе в дългове за да плати образованието си. Такива случаи съм виждал стотици досега в моята практика. Предполагам, че си задавате въпроса - ами защо не направих тук този ана-

лиз? Първо, за да напиша такъв анализ ще ми трябва да публикувам цяла монография, което не може да стане на страниците на един вестник. Второ, неизбежно ще трябва да цитирам имена на РСПО и финансови институции, което ще ме вкара в истински юридически кошмар.

Въпросът - къде да се открие РСПО, също има огромно значение. Разноските и комисионите удържани от различните финансови институции за откриването и администрирането на РСПО могат да варират от 0 долара до над 3 хиляди долара! Потенциалът за нарастване на парите в РСПО също може драстично да варира. Съществени са също и разликите в гаранциите, които различните финансови институции предлагат, ако въобще предлагат гаранции. Някои институции предлагат и допълнителни финансови насърчения, които съвсем не са за пренебрегване. Отново опираме до необходимостта да работим с високо професионален и етичен финансов съветник. Ако вие вече не познавате такъв, аз съм изцяло на ваше разположение.

ТРЕТИ МАРТ  
НАЦИОНАЛЕН ПРАЗНИК  
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ



Българо-канадското дружество  
ОРГАНИЗИРА ПРАЗНИЧНА ПРОГРАМА  
**България - моята болка и радост**

Ние живеем в Канада, но дишаме с България

Стихове от **Александър Бандеров** и **Моника Стоянова**  
Обичани български песни с **Анна-Моника Георгиев**  
Изпълнения на оперния певец **Миладин Данаилов**

Канада поздравява България с **Джак Скордамалия**

**Дует „Морски струни“**

Иван и Живка Ненкови, специални гости от България

С техните песни сърцата ви ще ликуват,  
на душите ви ще е празнично!

Дата: **Събота, 6 март 2010, 19.30 часа**

Място: **Катедрален храм**

„Св.Св. Кирил и Методий“, 237 Sackville Str

Цена на билет - \$ 25 , деца до 12 год. - **безплатно**

Бюфет с български ястия и бар.

Цени - гостъпни, заплащане - кеш.

Информация и билети:

Храм „Св.Св.Кирил и Методий“ - 416-368-2828

Емил Георгиев - 416-562-3804

Даниела Чакрова - 416-553-7777

Стела Стефанова - 647-403-7585



416-  
510-0015

**Travel Life**

170 The Donway W, Ste 217, Don Mills

Посетете **Travel Life**  
и говорете с **Димитрия**  
за всички ваши планове за пътуване



**Празници !!!**

**Много са и все са хубави!**

Наближават два,  
за които непременно трябва много любов...  
И тъй като всеки е влюбен - кой в любимия си,  
кой във виното...

Елате да се повеселим заедно на празника на  
**Свети Валентин и Трифон Зарезан!**  
Как ще стане това?

ЕЛАТЕ НА 14 ФЕВРУАРИ 2010 Г.  
В РЕСТОРАНТ **FLAMINGO'S,**  
385 THE WEST MALL, ЕТОВИСОКЕ  
И ЩЕ СЕ УБЕДИТЕ САМИ!

**НАЧАЛО 19.00 Ч.**

**ЦЕНА НА КУВЕРТА \$ 50.00. ЗА ДЕЦА ДО 12 Г. \$10.00**

За всички ваши интереси ще се грижат **Лидия** и **Мама Веси.**  
Сладко винце и горчив пелин - от **Роската** и **Венелин.**  
Консултации за смях и "свалка", ще раздава пак **Наталка.**  
Магии за любов [да не отмина], ще прави **лея Гълъбина.**  
Любовната магия е нейната стихия.

Музикалната програма ще е изпълнена от **двама.**  
Да танцувате се пада... е, това е изненада!

Посетете! За децата не се тревожете!  
С много танци и игри ще осъмнат до зори.

Ще има много вино и любов, храна няма да липсва.  
Носете си само настроение!

Има ли какво да облечете - хич не се чудете!  
Наталия отново потърсете!

Очакваме ви! Тел: 416-888-5282  
[nataliyastefanova@yahoo.ca](mailto:nataliyastefanova@yahoo.ca)